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A mai magyar jogállam nem épülhet a kommunista rendszer bűneire az új alaptörvény átmeneti 

rendelkezéseiről szóló fideszes törvénytervezet szerint. Az előterjesztés kimondaná: a pártállam 

nevében vagy érdekében elkövetett bűncselekmények nem évülnek el, így a vétkesek ma is felelősségre 

vonhatók. A dokumentum szerint az állampárt bűne többek között a II. világháború utáni demokratikus 

többpártrendszer – szovjet katonai segítséggel történő – felszámolása, az ország eladósítása, idegen 

hatalomnak kiszolgáltatása, emberek meggyilkolása, törvénytelen bebörtönzése. Az MSZMP és jogelődei 

felelnek az 1956-os forradalom szovjetekkel közös vérbe fojtásáért, az azt követő megtorlásáért, s a 

politikai indítékból elkövetett köztörvényes bűncselekményekért. Az MSZMP és jogelődei bűnöző 

szervezetek voltak, vezetőik felelőssége és büntethetősége nem évül el. A törvény kimondaná: a 

szocialista párt az MSZMP jogutódaként osztozik mindazon felelősségben, amellyel az állampárt 

terhelhető. 

– Régi beidegződéseket próbál feléleszteni a Fidesz – kommentálta a tervezetet Harangozó Gábor, az 

MSZP somogyi elnöke –, s a kommunista elnyomás iránti negatív érzelmeket rányomná a szocialista 

pártra. Mivel a szöveget úgy fogalmazták meg, hogy bűnszervezetként írja le az MSZMP-t, melynek 

jogutóda az MSZP, jogilag úgy is levezethető a koncepciójuk, hogy a szocialista pártot meg kell szüntetni, 

vagyonát el kell kobozni. Egybemossa az állampártot egy demokratikus párttal, noha éppen a Fidesz 

mostani politikája, a demokratikus intézményrendszer lebontása hasonlatos a diktatúrában 

tapasztaltakhoz. A javaslat azt mutatja, pánikban a Fidesz, hiszen mivel rákényszerült, hogy tárgyaljon a 

Nemzetközi Valutaalappal, politikájának utolsó pillére is megtört. Másfél évig kereste az útját az MSZP, 

ám mostanra rátalált a megújulás útjára. Emiatt aggódik a Fidesz, s kezd érdekes politikai akcióba, mely 

nagyban hasonlít a húsz évvel ezelőtti Zétényi-Takács-féle törvényhez, melyet az akkori köztársasági 

elnök normakontrollra küldött, s az Alkotmánybíróság alkotmányellenesnek mondott ki. Mivel a jelen 

helyzetben ez nem várható a köztársasági elnöktől és az új összetételű AB-től, így a közvélemény 

számára világossá kell tenni: a Fidesz átlépte az emberi normalitás határát. 

Hasonlóképpen vélekedett Kolber István, a szocialistákkal a tervezet napvilágra kerülése után 

szolidaritást vállaló Demokratikus Koalíció (DK) somogyi elnöke is. 

– Megdöbbentő a javaslat – jelentette ki az MSZP korábbi megyei elnöke –, mely nemcsak 

történelemhamisítás, s megbélyegzi a teljes magyar politikai baloldalt, de veszélyezteti a társadalmi 

békét is. A másik cél a Horthy-kor tisztára mosása lehet, hiszen arról egy szót sem szólnak, mint ahogy a 

nyilasokról vagy a zsidóüldözésekről sem, emellett ki akarják sajátítani '56-ot. Természetesen a Kádár-

rendszer nem volt demokrácia, nem vállalható rendszer, de azt sem szabad elfeledni, hogy a szovjet 

blokk lehetőségein belül a legszélesebb mozgásteret kínálta az embereknek. Egyértelmű, azért került elő 



most a kommunista kártya, mert a kormány el akarja terelni a figyelmet a gazdasági csődtől – állította 

Kolber István, aki nem érzi érintettnek magát, noha 1990 előtt tagja volt az állampártnak, ám úgy vélte, a 

rendszerváltás óta a különböző választásokon már elégszer megméretődött akkori szerepe. – 

Máskülönben miért nem szavazta meg a Zétényi–Takács-féle törvényt 1991-ben, vagy miért nem 1998 

és 2002 között, azaz az első Orbán-kormány idején jött elő egy ilyen javaslattal. Amúgy sokat kellene 

beszélni ezekről a kérdésekről, hiszen hiányzik az értékelés a korszakról, s ezt próbálják kihasználni 

politikai kufárok. 

Kolláth György alkotmányjogász szerint, bár törvénytervezetről van szó, mégis az ügy döntően politikai, s 

nem jogi kérdés. 

– Komolyan nem kommentálható egy ilyen tervezet – vélte –, mely ellentétes az Európai Unió 

demokrácia feltételeivel. Ezek alapján a jövő héten a sztrádákat vagy a fekvőrendőröket is vétkessé lehet 

tenni. A koalíció folyamatosan a kétharmadra hivatkozik, pedig az csak a határozatképességet jelzi, ám a 

törvények ilyetén tartalmi meghatározására nem jelent felhatalmazást. Négy évre választották meg 

őket, de nem arra, hogy tönkretegyék politikai ellenfeleiket. Persze, törvényes, amiről törvényt hoznak, 

csak éppen ezzel egyúttal kiírjuk magunkat Európából. Mert ez már nem is Koszovó, ez Burundi... Az 

egész ügy a hatalom rossz lelkiismeretét mutatja, csak nem szabad feledni: aki elvész a múltban, elveszti 

a jövőjét. Amúgy az MSZMP vagyoni elrendezése a rendszerváltáskor megtörtént. Úgy látszik, most jön 

az emberi... 

Jogsértéssel nem lehet jogállamot építeni 

A Zétényi Zsolt és Takács Péter MDF-es politikusok által jegyzett igazságtételi törvényjavaslatot 1991. 
november 4-én fogadta el az országgyűlés az ellenzék – a Fidesz, az MSZP és az SZDSZ – heves tiltakozása és 
tartózkodása mellett. A törvény célja azon bűncselekmények utólagos üldözése volt, amelyeket a hatalmon 
lévő kommunista vagy kommunista befolyás alatt álló politikai rendszer nem torolt meg, hiszen azokat maga 
követte el, illetve kezdeményezte. Az indoklás kimondta, hogy ebben az időszakban a bűnüldözést jogon 
kívüli politikai megfontolások vezérelték, így még az akkor érvényes jogelvek szerint bűnös cselekmények is 
megtorlás nélkül maradtak. Nem lehetett elévülésről beszélni, hiszen ezeknek a bűncselekményeknek a 
felderítése, hatósági üldözése meg sem kezdődött. A törvény szövege szerint „az új Országgyűlést nem a 
bosszú és a megtorlás, hanem a törvényesség és az igazságtétel szelleme vezeti”. 
Göncz Árpád akkori köztársasági elnök a törvény aláírása előtt előzetes alkotmányossági vizsgálatot kért az 
Alkotmánybíróságtól (AB), s a Sólyom László vezette AB kimondta: a törvényszöveg sérti a jogbiztonság 
követelményét, mivel már elévült bűncselekményeket kíván újra büntethetővé tenni, illetve jogállami 
rendszerben elfogadhatatlan szempontok alapján módosítaná az elévülési idő érvényességét, s jogsértéssel 
nem lehet korábbi jogsértést orvosolni, „jogsértéssel nem lehet jogállamot építeni”. Továbbá, hogy az új 
alkotmányos berendezkedés létrejöttével sem szűnt meg a jogrendszer folyamatossága, ezért a korábban 
érvényben volt jogszabályok jogi érvényessége nem vonható kétségbe. 
Zétényi Zsolt néhány képviselőtársával 1992 szeptemberében – egy jogi kiskaput kihasználva – hasonló 
törvénytervezetet nyújtott be, melyet az országgyűlés 1993. február 16-án elfogadott, ám Göncz Árpád itt is 
kérte az előzetes alkotmányossági vizsgálatot, s az AB ebben az esetben is helyt adott az alkotmányossági 
aggálynak. 
 


